

推进一体化运行，提速升级区域产业集群
围绕打造「跨江融合发展示范区」的新使命，积极稳妥

苏锡通园区 创业再出发 打造发展聚能环

【发展四问，我们这样回答】



苏锡通园区管委会

2020年新年伊始，中共南通市委十二届十次全会上，南通确定“全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展”的战略目标，全市上下掀起学习苏州“三大法宝”，答好南通“发展四问”热潮。

作为全面接轨上海和融入苏南的“桥头堡”，苏锡通科技产业园区在市委、市政府的正确领导下，紧紧围绕打造“跨江融合发展示范区”的新使命，统筹抓好疫情防控和经济社会发展工作，破除体制机制壁垒，

顺利完成苏通园区、锡通园一体化运行，以创业再出发的姿态、务实的工作举措、过硬的工作业绩，答好“新时代南通发展之问”这一考题，全方位助力南通决战“过万亿”、夺取“双胜利”。

① 围绕“融合”，积极稳妥推进一体化运行

南通加速全方位融入苏南，苏通园区、锡通园是“前沿阵地”。从今年3月中旬起，苏通园区、锡通园一体化运作开始启动。

“这是市委、市政府为贯彻国家实行长三角一体化发展重大战略部署，响应省委、省政府鼓励跨江融合发展号召，满足南通自身发展内在需求所作的决策，并赋予苏锡通园区打造‘跨江融合发展样板’的新使命。”苏锡通园区党委书记王凯说，肩负新使命，园区以创业再出发的姿态，聚力打造产城融合“新地标”，全方位融入苏南“桥头堡”，高质量发展“样板区”和长三角一体化体制创新“试验田”，形成国际化、精品化、特色化、宜居宜业的现代化新城。

从迅速启动筹备工作到精心完善组织架构，从有序推进规划编制到全面完成区镇分设，从加速推进跨江联动到加强公司化招商机制建设，体制机制改革蹄疾步稳、气势如虹，目前，园区体制机制调整基本到位。同时，园区推出涵盖招商引资、科技创新、金融服务、营商环境、要素保障等一揽子产业投资促进政策工具箱，营造主导产业引领发展、新兴产业培育提速的发展态势。

11月23日，苏锡通科技产业园区正式揭牌，开始以更大格局、更高视野全面开启打造国家级“跨江融合发展示范区”的新征程。站在这一历史新的起点，苏锡通园区群情激越。敢于亮剑、勇于挑战、善于作为的“桥头堡”精神在苏锡通园区建设者们心中再次沸腾，千方百计推动苏锡通园区高质量发展迈入快车道，踏上新台阶。

1+1>2，苏锡通园区紧扣“一体化”和“高质量”步入建设加速期，一幅壮丽画卷正徐徐展开：2020年，园区预计工业应税销售149亿元，同比增长11%；预计实现服务业应税销售350亿元，同比增长22%。预计完成固定资产投资110亿元，同比增长5.5%，其中：工业投资45亿元，同比增长6.7%，服务业投资65亿元，同比增长4.6%；预计实际利用外资1.7亿美元，创历史新高；预计完成进出口总额5亿元。

② 围绕“成效”，提速升级区域产业集群

2020年是苏锡通园区开启一体化运行之年，也是推动产业升级突破的关键之年。

年终岁末，挡不住苏锡通园区项目签约的步伐。12月12日，苏锡通园区与新林国际集团（香港）有限公司签署投资协议，投资建设医用材料项目，达产后年应税销售预计可达10亿元；12月16日，园区与德国卡赫集团、高达科技（南通）有限公司签署战略投资协议，目标打造全自动洗车机器人研发及生产基地……

招商引资，是苏锡通园区的生命和血液。今年，苏锡通园区始终将项目招引放在“头版头条”，坚持“大抓项目、抓大项目”的导向，2020年园区落户实体类项目243个，其中世界500强参与投资项目10个、上市公司投资项目31个。

“今年园区新组建投资促进局，实体化运行招商中心，成立专业化

招商公司，针对重点区域、重点企业、重点项目，开展‘一对一’、‘点对点’招商，重点招引汽车零部件、集成电路等两大板块的产业龙头项目，并就此建立招商储备项目库—意向项目库—重点项目库的链式机制，提升优质资源的集聚和配置能力。”苏锡通园区党工委副书记、管委会主任虞越嵩表示，目前园区已形成以3个百亿级项目为龙头、39个10亿元项目为支撑、95个亿元项目为基础的项目矩阵。

寒意袭人，苏锡通园区的项目建设主战场却热浪滚滚。11月20日，神马电力一期项目在苏锡通园区建成开业。作为神马电力的南通制造业总部，产能完全释放后，将可满足全球60%左右的复合绝缘子市场需求，有力推进园区先进制造业集群的培育；11月24日，凯众汽车零部件（江苏）有限公司开工建设，将进一步做强园区汽车零部件产业链……

这些都是当前园区全力冲刺项目建设的生动缩影。园区全面实行领导挂钩“3+X”制度，主动靠前服务提速提效，紧盯项目开工、竣工、投产等各个环节，推行“帮办代办”专项机制。2020年，园区新开工项目16个，其中，制造业项目14个，服务业项目2个；新竣工制造业项目15个；转化达产项目5个。

为有针对性地引导主导产业项目落地，园区还出台一系列培育扶植和科技扶持政策，通富微电、神马电力、捷捷微电、联钢精密、东方泵业等一批龙头企业示范引领作用不断提升，智能装备和电子信息产业占比进一步提升，产业集聚发展初具规模。2020年，预计智能装备产业实现产值61亿元，同比增长30%；电子信息产业实现产值12亿元，同比增长74%。两大主导产业占园区工业产值的比重将超过61%。

③ 围绕“品质”，全方位打造跨江融合样板

对于南通市委作出“全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展”的部署，苏锡通园区作为落实这一战略的“前沿阵地”，在对外开放、跨江合作、对接上海中争先进、树样板，全力答好南通“发展四问”考题。

10月13日，在苏州、南通两市领导见证下，中国（江苏）自贸区苏州片区苏锡通科技产业园区联动创新区揭牌成立，这意味着南通与苏州、苏锡通园区与苏州自贸片区“两市两区”的跨江融合发展又迈出了坚实的一步，将进一步推动苏锡通园区与苏州自贸片区在人才、资本、产业、科技等领域有机联动和融合发展。

“以苏锡通园区联动创新区建设为契机，园区将紧抓机遇，深化与苏南、上海协同合作，不断探索跨江融合区域协同发展新模式、新路径，努力打造一个国家级平台。力争3年完成基础设施建设，实现‘经济总量翻番，制造业产值和服务业营收双破500亿’的整体目标。”王凯表示。

跨国合作，始终是苏锡通园区的底色和基因。截至目前，通过苏新合作机制，园区引进了80多个外资项目。依托园区内的中奥苏通生态园，苏锡通园区加强与奥地利联邦商会、汽车产业集群等的合作，并以此为纽带面向整个欧洲地区开展项目招引，成功引进10余个优质项目。

苏锡通园区正加紧建设产城融合发展。目前，总投资22亿元、安置面积40万平方米的张芝山镇七期安置房建设进入实施阶段；南通大学附属医院苏锡通园区分院正式对外接诊；通州三院迁建计划已初步确定；老旧小区车位、燃气、幼儿园消防设施等改造基本完成。今年以来，园区安全生产专项整治、企业标准化建设、行政执法、宣传教育等各项重点工作均取得良好成效。

坚定不移走生态优先、绿色发展路线的苏锡通园区，还将持续打好污染防治攻坚战，消除不符合园区形象的环境短板，全面深化张芝山镇环境综合整治工作，排定道路升级改造、截污纳管攻坚、交通设施配套建设、脏乱差专项清理等八大方面工作，正在全面施工，做到环境与经济发展、与城市品质相匹配。

2021年是“十四五”发展的开局之年，是园区实现经济大跃升的首要之年，也是园区新班子全面履职的开局之年。园区将全面贯彻中央、省、市委要求，坚持创新驱动发展，打破常规，敢于突破、善于突破、快速突破，以项目建设为主线，以城市建设为重点，以改革创新为动力，以提质民生为宗旨，以安全稳定为保障，以队伍建设为基础，实施“科技立区、产业兴区、城建活区、富民强区”战略，为园区新一轮跨越腾飞起好步、开好局，为实现“跨江融合发展示范区”建设目标奠定坚实基础。

本报记者 吴霄云
本报通讯员 董鹏超

